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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก
เรื่อง รับสมัครบุคคลเพื่อดำเนินการสรรหาและเลือกสรรเป็นพนักงานจ้างตำแหน่งผู้ดูแลเด็ก
-----------------------


ด้วยองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  อำเภอฉวาง  จังหวัดนครศรีธรรมราช  มีความประสงค์จะดำเนินการรับสมัครบุคคลเพื่อดำเนินการสรรหาและเลือกสรรเป็นพนักงานจ้าง  จำนวน    1  ตำแหน่ง

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  22  และมาตรา  26  แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริหารงานบุคคลท้องถิ่น  พ.ศ.  2542  ประกอบกับประกาศคณะกรรมการพนักงานส่วนตำบลจังหวัดนครศรีธรรมราช  (ก.อบต.  จังหวัด)  เรื่อง  มาตรฐานทั่วไปเกี่ยวกับพนักงานจ้าง  ลงวันที่  26  กรกฎาคม  2547  จึงประกาศ
รับสมัครบุคคลเพื่อดำเนินการสรรหาและเลือกสรรเป็นพนักงานจ้าง  โดยมีรายละเอียดดังต่อไปนี้ 

1.  ตำแหน่งที่รับสมัครสอบมี  1  ตำแหน่ง  คือ


1.1  พนักงานจ้างตามภารกิจ  ตำแหน่ง  ผู้ดูแลเด็ก  จำนวน  5  อัตรา

2.  คุณสมบัติของผู้มีสิทธิสมัครสอบ


ผู้สมัครสอบต้องมีคุณสมบัติทั่วไป  และมีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง  ดังนี้


2.1  คุณสมบัติทั่วไป  ผู้สมัครต้องมีคุณสมบัติ  และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามข้อ  4  
แห่งประกาศคณะกรรมการพนักงานส่วนตำบลจังหวัดนครศรีธรรมราช  เรื่อง  หลักเกณฑ์เกี่ยวกับ
พนักงานจ้าง  ลงวันที่  26  กรกฎาคม  2547  ดังต่อไปนี้


2.1.1  มีสัญชาติไทย


2.1.2  มีอายุไม่ต่ำกว่าสิบแปดปีบริบูรณ์  และไม่เกินหกสิบปี


2.1.3  ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย


2.1.4  ไม่เป็นผู้มีกายทุพพลภาพจนไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้  ไร้ความสามารถ  หรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ  หรือเป็นโรคที่กำหนดไว้ในประกาศกำหนดโรคที่เป็นลักษณะต้องห้ามเบื้องต้นสำหรับพนักงานส่วนตำบล


2.1.5  ไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง  กรรมการพรรคการเมือง  หรือเจ้าหน้าที่
ในพรรคการเมือง


2.1.6  ไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งผู้บริหารท้องถิ่น  คณะผู้บริหารท้องถิ่น  สมาชิกสภาท้องถิ่น
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2.1.7  ไม่เป็นผู้เคยต้องรับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุด  ให้จำคุกเพราะกระทำความผิดทางอาญา  เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาท  หรือความผิดลหุโทษ


2.1.8  ไม่เป็นผู้เคยถูกลงโทษให้ออก  ปลดออก  หรือไล่ออกจากราชการ  รัฐวิสาหกิจ 
 หรือหน่วยงานอื่นของรัฐ


2.1.9  ไม่เป็นข้าราชการ หรือลูกจ้างของส่วนราชการ  พนักงาน หรือลูกจ้างของ   หน่วยงานอื่นของรัฐ  รัฐวิสาหกิจ  หรือพนักงาน  หรือลูกจ้างของราชการส่วนท้องถิ่น


2.2  คุณสมบัติเฉพาะตำแหน่ง  หน้าที่ความรับผิดชอบของตำแหน่ง  ลักษณะงานและค่าตอบแทน


ตำแหน่ง  ผู้ดูแลเด็ก


-  หน้าที่และความรับผิดชอบ


   ปฏิบัตหน้าที่เกี่ยวกับการอบรมเลี้ยงดูเด็กก่อนวัยเรียนก่อนวัยประถมศึกษา  (2-5 ปี)  ให้มีความรู้  ความคิด  ความประพฤติ  ความพร้อมและจัดแนวประสบการณ์ให้เด็กมีความพร้อมกับพัฒนาการของเด็ก  และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ได้รับมอบหมาย


-  คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง


   ได้รับประกาศนียบัตรวิชาชีพ  (ปวช.)  หรือเทียบเท่าไม่ต่ำกว่านี้  โดยพิจารณาจากบุคคลที่มีวุฒิการศึกษาปริญญาตรีสาขาการศึกษาปฐมวัย  เป็นอันดับแรก  และพิจารณาปริญญาตรีการศึกษาอื่น  ปริญญาตรีสาขาอื่น ๆ อนุปริญญา  และประกาศนียบัตรวิชาชีพตามลำดับ


-  ลักษณะงาน


   ปฏิบัติหน้าที่การอบรมเลี้ยงดูเด็ก  ดูแลรักษาความสะอาดให้เด็ก  ดูแลโภชนาการของเด็ก  จัดทำสื่อการเรียนการสอน  จัดทำข้อมูลเบื้องต้นเกี่ยวกับประวัติของเด็ก  ปฏิบัติหน้าที่อื่นที่เกี่ยวข้องและรายงานผลการปฏิบัติงานทุกเดือน


-  ความรู้ความสามารถที่ต้องการ


   1.  มีความรู้  ความชำนาญในการอบรมเลี้ยงดูเด็กก่อนวัยเรียนเป็นอย่างดี


   2.  มีความรู้เกี่ยวกับ  พ.ร.บ.  สภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล  พ.ศ.  2537  และที่แก้ไขเพิ่มเติม


   3.  มีความรู้เกี่ยวกับ  พ.ร.บ.  การศึกษาแห่งชาติ  พ.ศ.  2542  และที่แก้ไขเพิ่มเติมจนถึงปัจจุบัน
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   4.  มีความรู้ความสามารถในด้านโภชนาการและพัฒนาการของเด็กก่อนวัยเรียน


   5.  มีความรู้เกี่ยวกับมาตรฐานศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  และมาตรฐานการจัดการศึกษาท้องถิ่น


   6.  มีความรู้เกี่ยวกับจิตวิทยาและพัฒนาการของเด็ก


   7.  มีความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับองค์การบริหารส่วนตำบล


-  อัตราค่าตอบแทน  ได้รับค่าตอบแทนเดือนละ  5,760.-  บาท
 3.  วันเวลา  และสถานที่รับสมัครสอบ
  

    3.1  กำหนดการรับสมัคร ตั้งแต่วันที่  15  มีนาคม  2554  ถึงวันที่  24  มีนาคม  2554  (ตั้งแต่เวลา  08.30 – 16.30  น.) เว้นวันหยุดราชการ  ณ  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  

   3.2  วิธีการสมัครและยื่นใบสมัคร
  

    -  ผู้สมัครขอรับใบสมัครและยื่นใบสมัครด้วยตนเอง  ณ  ที่ทำการองค์การบริหาร-
ส่วนตำบลห้วยปริก  ในวันและเวลาราชการ  โดยกรอกรายละเอียดในใบสมัคร  ให้ถูกต้อง  ครบถ้วน  
พร้อมทั้งนำเอกสารฉบับจริง  และสำเนารับรองความถูกต้อง  อย่างละ  1  ชุด  มายื่นในวันรับสมัคร  ดังนี้
4.  หลักฐานที่ต้องนำมายื่นพร้อมกับใบสมัครสอบ
 

  (1)   รูปถ่ายหน้าตรง  ไม่สวมหมวกและไม่ใส่แว่นตา  ขนาด  1x.1.5  นิ้ว  ถ่ายครั้งเดียวกันไม่เกิน  6  เดือน  (นับถึงวันปิดรับสมัคร)  จำนวน  3  รูป ( ให้ผู้สมัครเขียนชื่อ  -  สกุล  ไว้ด้านหลังรูปถ่ายด้วย)


   (2)  สำเนาวุฒิการศึกษาตรงกับคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งที่สมัคร  จำนวน  1  ฉบับ  ทั้งนี้ผู้ที่ถือว่า  เป็นผู้สำเร็จการศึกษาตามหลักสูตรของสถานศึกษาใดนั้นจะถือ  ตามกฎหมาย  กฎ  หรือระเบียบเกี่ยวกับการสำเร็จการศึกษาตามหลักสูตรของสถานศึกษานั้น ๆ เป็นเกณฑ์  โดยจะต้องสำเร็จการศึกษาและและได้รับอนุมัติจากผู้มีอำนาจอนุมัติภายในวันเปิดรับสมัครสอบ


   (3)  สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน  จำนวน  1  ฉบับ


   (4)  สำเนาทะเบียนบ้าน  จำนวน  1  ฉบับ


   (5)  หลักฐานอื่น ๆ  เช่น  ใบสำคัญการเปลี่ยนชื่อตัว  ชื่อสกุล  ทะเบียนสมรสเป็นต้น  พร้อมสำเนา  จำนวน  1  ฉบับ  (กรณีที่ชื่อตัว  ชื่อสกุล  ในหลักฐานที่ใช้ในการสมัครไม่ตรงกัน)
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    (6)  ใบรับรองแพทย์  แสดงว่าไม่เป็นโรคต้องห้ามตามคุณสมบัติของพนักงานจ้าง  ข้อ  4  (4)  ของประกาศมาตรฐานทั่วไปเกี่ยวกับพนักงานจ้าง  ซึ่งออกให้ไม่เกิน  1  เดือน  นับแต่วันตรวจร่างกาย  จำนวน  1  ฉบับ


   ทั้งนี้ในสำเนาหลักฐานทุกฉบับให้ถ่ายเอกสารด้วยกระดาษ  A  4  เท่านั้น  และให้ผู้สมัครเขียนว่า  “รับรองสำเนาถูกต้อง”  และลงชื่อกำกับไว้ด้วย  
5.  เงื่อนไขการรับสมัครสอบ
   ผู้สมัครเข้ารับการเลือกสรรจะต้องรับผิดชอบในการตรวจสอบและรับรองตนเองว่าเป็น
ผู้มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง  ตรงตามที่กำหนดในประกาศรับสมัครนี้จริงและจะต้องกรอกรายละเอียดต่าง ๆ ในใบสมัคร  พร้อมทั้งยื่นหลักฐานในการสมัครสอบให้ถูกต้องครบถ้วน  ในกรณีที่ตรวจสอบพบว่าผู้สมัครไม่มีคุณสมบัติตามที่กำหนดไว้ในประกาศนี้  หรือข้อความที่แจ้งไว้ในใบสมัครหรือเอกสารที่ใช้ประกอบใบสมัครไม่ถูกต้อง  หรือมีข้อผิดพลาดอันเกิดจากผู้สมัครไม่ว่าด้วยเหตุใด ๆ 
องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกจะไม่รับสมัคร  หรืออาจถอนชื่อผู้สมัครจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเข้ารับการสอบ  หรือบัญชีผู้สอบได้ตามกรณีใด ๆ 
6. ค่าธรรมเนียมในการสมัครสอบ
   ผู้สมัครสอบแข่งขันต้องเสียค่าธรรมเนียมคนละ  100  บาท  (หนึ่งร้อยบาทถ้วน)  
โดยชำระเงินพร้อมกับการยื่นใบสมัคร
7. การประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเข้าสอบ  และสถานที่สอบ
   องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  จะประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเข้าสอบแข่งขัน  ในวันที่  25  มีนาคม  2554  ณ  ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  อำเภอฉวาง  จังหวัดนครศรีธรรมราช
8.  วิธีการสรรหาและเลือกสรร  จะดำเนินการดังนี้  
   -  ภาคความรู้ความสามารถทั่วไป  (ภาค  ก)  (ข้อเขียน)

จำนวน  100  คะแนน
   -  ภาคความรู้ความสามารถเฉพาะตำแหน่ง  (ภาค  ข)  (ข้อเขียน)
จำนวน  100  คะแนน

   -  ภาคความเหมาะสมกับตำแหน่ง  (ภาค  ค)


จำนวน  100  คะแนน
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หลักสูตรและวิธีการสอบแข่งขัน
-  ภาคความรู้ความสามารถทั่วไป  (ภาค  ก)  (ข้อเขียน)

จำนวน  100  คะแนน
ทดสอบความรู้ความสามารถโดยวิธีสอบข้อเขียน  โดยคำนึงถึงระดับความรู้และความสามารถที่ต้องการของตำแหน่ง  ตามที่กำหนดไว้ในมาตรฐานกำหนดตำแหน่งดังนี้
1.  วิชาความรู้ความสามารถในการศึกษาวิเคราะห์และสรุปผล  (50  คะแนน)
ทดสอบความรู้ความสามารถในการศึกษาวิเคราะห์และสรุปผล  โดยการให้สรุปความหรือให้จับประเด็นในข้อความหรือเรื่องราวหรือให้วิเคราะห์เหตุการณ์  หรือสรุปผลทางการเมือง  เศรษฐกิจหรือสังคม  หรือให้หาแนวโน้มหรือความเปลี่ยนแปลงที่น่าจะเป็นไปตามข้อมูลหรือสมมุติฐาน  หรือให้ศึกษาวิเคราะห์และสรุปเหตุผลโดยการอย่างอื่น  ซึ่งเหมาะสมแก่การทดสอบความสามารถอย่างใดอย่างหนึ่ง
หรือหลายอย่างก็ได้
2.  วิชาภาษาไทย  (50  คะแนน)
ทดสอบความรู้ความสามารถในการใช้ภาษา  โดยการให้สรุปความและตีความจากข้อความสั้น ๆ หรือบทความและให้พิจารณาเลือกใช้ภาษาในรูปแบบต่าง ๆ จากคำหรือกลุ่มคำ  ประโยค  
หรือข้อความสั้น ๆ หรือให้ทดสอบโดยการอย่างอื่นที่เหมาะสมกับการทดสอบความรู้ความสามารถภาษาไทย
-  ภาคความรู้ความสามารถเฉพาะตำแหน่ง  (ภาค  ข)  (ข้อเขียน)  
จำนวน  100  คะแนน
ทดสอบความรู้ความสามารถในทางที่จะใช้ในการปฏิบัตงานในหน้าที่  โดยวิธีสอบข้อเขียน  โดยเฉพาะตามที่ระบุไว้ในมาตรฐานกำหนดตำแหน่งและกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงานขององค์การบริหารส่วนตำบล
-  ภาคความเหมาะสมกับตำแหน่ง  (ภาค  ค)  


จำนวน  100  คะแนน
ทดสอบความเหมาะสมโดยวิธีการประเมินความเหมาะสมกับตำแหน่งหน้าที่จาก  
ประวัติส่วนตัว  ประวัติการศึกษา  ประวัติการทำงาน  พฤติกรรมที่ปรากฏทางอื่นของผู้เข้าสอบ  และจากการสัมภาษณ์  เพื่อพิจารณาความเหมาะสมในด้านต่าง  ๆ เช่น  ความรู้ที่อาจใช้เป็นประโยชน์ในการปฏิบัติงานในหน้าที่  และความรู้ในเรื่องการรักษาความปลอดภัยแห่งชาติ  ความสามารถ  ประสบการณ์  ท่วงทีวาจา  อุปนิสัย  อารมณ์  ทัศนคติ  จริยธรรมและคุณธรรม  การปรับตัวการเข้ากับผู้ร่วมงานรวมทั้งสังคม  
และสิ่งแวดล้อม  ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์  ปฏิภาณไหวพริบ  และบุคลิกภาพอย่างอื่น  เป็นต้น
/วัน  เวลา...
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9.  วัน  เวลา  และสถานที่สอบแข่งขัน
องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  จะดำเนินการเลือกสรรพนักงานจ้าง  ณ  ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  ดังนี้
-  สอบภาคความรู้ความสามารถทั่วไป  (ภาค  ก)  ในวันที่  31  มีนาคม  2554  เวลา  09.00 – 11.00  น.
-  สอบภาคความรู้ความสามารถเฉพาะตำแหน่ง  (ภาค  ข)  ในวันที่  31  มีนาคม  2554  เวลา  13.00 – 15.00  น.
-  สอบภาคความรู้ความเหมาะสมกับตำแหน่ง  (ภาค  ค)  ในวันที่  1  เมษายน  2554  เวลา  10.00  น.  เป็นต้นไป

10.  การประกาศผลการสรรหาและเลือกสรร
 -  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกจะประกาศรายชื่อผู้ผ่านการคัดเลือกในวันที่  4  เมษายน  2554  ณ  ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  โดยเรียงลำดับจากผู้ที่ได้รับคะแนนสูงสุดลงมาตามลำดับและจะเรียกมาทำสัญญาจ้างหลังจากที่  ก.อบต.  จังหวัดนครศรีธรรมราช  พิจารณาเห็นชอบแล้ว  บัญชีผู้ได้รับการคัดเลือกให้ใช้ได้ไม่เกิน  1  ปี  นับตั้งแต่วันที่ประกาศผลการคัดเลือกเป็นต้นไป  แต่ถ้ามีการคัดเลือกอย่างเดียวกันนี้อีก  และได้ขึ้นบัญชีผู้ได้รับการคัดเลือกได้ใหม่แล้ว  บัญชีผู้ได้รับการคัดเลือกครั้งนี้เป็นอันยกเลิก
10. เกณฑ์การตัดสิน
   11.1  ผู้ที่ถือว่าเป็นผู้สอบแข่งขันได้  จะต้องเป็นผู้ที่สอบได้คะแนนในแต่ละภาคที่สอบตามหลักสูตร  ไม่ต่ำกว่าร้อยละหกสิบ  โดยคำนึงถึงหลักวิชาการวัดผลด้วย
11. การขึ้นบัญชีผู้สอบแข่งขันได้
   การขึ้นบัญชีผู้สอบแข่งขันได้  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกจะเรียงลำดับจากผู้ที่ได้คะแนนรวมสูงสุดลงมาตามลำดับ  ในกรณีที่มีผู้สอบได้คะแนนรวมเท่ากัน  ให้ผู้ที่สอบได้คะแนนภาคความเหมาะสมกับตำแหน่ง  (สัมภาษณ์)  มากกว่า  เป็นผู้อยู่ในระดับสูงกว่า  ถ้าได้คะแนนภาคความเหมาะสมกับตำแหน่ง  (สัมภาษณ์)  เท่ากันให้ผู้ที่ได้คะแนนภาคความารู้ความสามารถที่ใช้เฉพาะตำแหน่งมากกว่าเป็น    ผู้อยู่ในระดับสูงกว่า  ถ้าได้คะแนนภาคความรู้ความสามารถที่ใช้เฉพาะตำแหน่งเท่ากัน  ให้ผู้ที่ได้คะแนนภาค
/  ความรู้...
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ความรู้ความสามารถทั่วไปมากกว่าเป็นผู้อยู่ในระดับสูงกว่า  ถ้ายังคงได้คะแนนเท่ากันอีก  ให้ผู้ได้รับเลขประจำตัวสอบก่อนเป็นผู้อยู่ในระดับสูงกว่า  และจะขึ้นบัญชีผู้ได้รับการคัดเลือกให้ใช้ได้ไม่เกิน  1  ปี  นับตั้งแต่วันที่ประกาศผลการคัดเลือกเป็นต้นไป  แต่ถ้ามีการคัดเลือกอย่างเดียวกันนี้อีก  และได้ขึ้นบัญชีผู้ได้รับการคัดเลือกได้ใหม่แล้ว  บัญชีผู้ได้รับการคัดเลือกครั้งนี้เป็นอันยกเลิก
13.  การทำสัญญาจ้าง


   ผู้ที่ได้รับการขึ้นบัญชีจะได้ทำสัญญาจ้างเป็นพนักงานจ้างในสังกัดองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  ก็ต่อเมื่อได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการพนักงานส่วนตำบลจังหวัดนครศรีธรรมราชเสียก่อน  ซึ่งพนักงานจ้างตามภารกิจมีระยะเวลาทำสัญญาจ้างไม่เกินคราวละ  4  ปี  ทั้งนี้ผู้สอบแข่งขันได้ที่ได้รับการทำสัญญาจ้าง  มีวุฒิการศึกษาสูงกว่าที่ได้กำหนดไว้ตามประกาศนี้  จะนำมาใช้เพื่อเรียกร้องสิทธิ
ใด ๆ เพื่อประโยชน์ของตนเองไม่ได้


   จึงประกาศมาให้ทราบโดยทั่วกัน
ประกาศ  ณ  วันที่  7   เดือนมีนาคม  พ.ศ.  2554







(ลงชื่อ)  จ.ส.ต.








           (นาคินทร์  จิตธรรม)








       นายกองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก
