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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก
เรื่อง  รับสมัครบุคคลทั่วไปเพื่อสรรหาและเลือกสรรเป็นพนักงานจ้าง 
---------------------------


ด้วยองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก อำเภอฉวาง จังหวัดนครศรีธรรมราช ประสงค์จะรับสมัครบุคคลเพื่อจัดจ้างเป็นพนักงานจ้างประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563
อาศัยอำนาจตามความประกาศคณะกรรมการพนักงานส่วนตำบลจังหวัดนครศรีธรรมราช  เรื่อง หลักเกณฑ์เกี่ยวกับพนักงานจ้าง หมวด 4  การสรรหาและการเลือกสรรข้อ 18,19,20และ 23  ลงวันที่  26  กรกฎาคม  2547  และที่แก้ไขเพิ่มเติม  จึงประกาศรับสมัครบุคคลเพื่อการสรรหาและเลือกสรรเป็นพนักงานจ้าง  โดยมีรายละเอียดตำแหน่งและอัตรา  ดังต่อไปนี้

1. ประเภทพนักงานจ้าง  ชื่อตำแหน่งและรายละเอียดการจ้าง
  พนักงานจ้างทั่วไป
-   
คนงานประจำรถขยะ  

จำนวน  1  อัตรา  
2. คุณสมบัติทั่วไป  และคุณสมบัติเฉพาะตำแหน่งของผู้มีสิทธิสมัครเข้ารับการสรรหาและเลือกสรร
2.1  คุณสมบัติทั่วไป 
1. มีสัญชาติไทย

2. มีอายุไม่ต่ำกว่าสิบแปดปีบริบูรณ์และไม่เกินหกสิบปี(นับถึงวันสมัคร)
3. ไม่เป็นบุคคลล้มละลาย

4. ไม่เป็นผู้มีกายทุพพลภาพจนไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ ไร้ความสามารถ  หรือ

จิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ หรือ  เป็นโรคตามที่กำหนดไว้ในประกาศกำหนดโรคที่เป็นลักษณะต้องห้ามเบื้องต้น สำหรับพนักงานส่วนตำบล
     1) โรคเรื้อนในระยะติดต่อหรือในระยะที่ปรากฏอาการเป็นที่รังเกียจแก่สังคม



     2)  วัณโรคในระยะอันตราย



     3)  โรคเท้าช้างในระยะที่ปรากฏอาการ เป็นที่รังเกียจแก่สังคม



     4)  โรคติดยาเสพติดให้โทษ



     5)  โรคพิษสุราเรื้อรัง



5.  เป็นผู้เลื่อมใสในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรง  

เป็นประมุขตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยด้วยความบริสุทธิ์ใจ
6. ไม่เป็นผู้เคยต้องรับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุกเพราะกระทำ

ความผิดทางอาญา เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ
7. ไม่เป็นผู้เคยถูกลงโทษให้ออก ปลดออก หรือไล่ออกจากราชการ รัฐวิสาหกิจ
หรือหน่วยงานอื่นของรัฐ
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สำหรับพระภิกษุ  สามเณร  ไม่สามารถสมัครสอบและไม่อาจให้เข้ารับการเลือกสรรเพื่อเป็นพนักงานจ้างได้  ตามหนังสือสำนักงาน  ก.พ. ที่ นร 0904/ว 9  ลงวันที่  17  พฤศจิกายน  2510  หนังสือสำนักงาน ก.ท. ด่วนมาก ที่ มท 0311/ว 5626  ลงวันที่  23  มกราคม  2521  และตามความในข้อ 5 ของคำสั่งมหาเถรสมาคม  ลงวันที่  22  กันยายน  2521

หมายเหตุ  ผู้ที่ผ่านการสรรหาและเลือกสรรในวันที่ทำสัญญาจ้าง  จะต้องไม่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง  กรรมการพรรคการเมือง  เจ้าหน้าที่ในพรรคการเมือง  ผู้บริหารท้องถิ่น  คณะผู้บริหารท้องถิ่น  สมาชิกสภาท้องถิ่น  ข้าราชการหรือลูกจ้างส่วนราชการ  พนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานอื่นของรัฐ  รัฐวิสาหกิจ  หรือพนักงานหรือลูกจ้างของราชการส่วนท้องถิ่น  และต้องนำใบรับรองแพทย์  ซึ่งออกให้ไม่เกิน  1 เดือน  และแสดงว่าไม่เป็นโรคต้องห้ามตามประกาศกำหนดโรคที่เป็นลักษณะต้องห้ามสำหรับข้าราชการหรือพนักงานส่วนท้องถิ่นมายื่นด้วย
  2.2  คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง  ลักษณะงานและอัตราค่าตอบแทน

ผู้สมัครสอบตำแหน่งใดจะต้องเป็นผู้มีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่ง  ตามบัญชีลักษณะงาน  คุณสมบัติเฉพาะตำแหน่งและอัตราค่าตอบแทนของพนักงานจ้าง  รายละเอียดตามแนบท้ายประกาศ (ผนวก ก.)


3. การรับสมัคร

3.1  วันเวลาและสถานที่รับสมัคร


     1.  ผู้สนใจติดต่อขอรับใบสมัครได้ ณ  งานการเจ้าหน้าที่  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก ตำบลห้วยปริก อำเภอฉวาง จังหวัดนครศรีธรรมราช  ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป  ในวันและเวลาราชการ  หรือสอบถามรายละเอียดได้ที่หมายเลขโทรศัพท์ 0-7552-0434 หรือดูรายละเอียดที่ www.HUAIPRIK.GO.TH 


    2.  การสมัครสอบให้ผู้ประสงค์จะสมัครสอบยื่นใบสมัครพร้อมหลักฐานด้วยตนเอง  ต่อเจ้าหน้าที่รับสมัคร ณ งานการเจ้าหน้าที่  สำนักงานปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก ตำบลห้วยปริก อำเภอฉวาง จังหวัดนครศรีธรรมราช  ในระหว่างวันที่  13  มีนาคม  ถึงวันที่  24  มีนาคม  2563  ในวันและเวลาราชการ





3.2  หลักฐานที่ต้องยื่นพร้อมใบสมัคร

ผู้สมัครจะต้องยื่นใบสมัครสอบด้วยตนเอง โดยกรอกรายละเอียดในใบสมัครให้ถูกต้องและครบถ้วน พร้อมทั้งนำเอกสารฉบับจริงและสำเนารับรองความถูกต้อง อย่างละ 1 ชุด มายื่นในวันสมัครสอบ ดังต่อไปนี้
1. สำเนาวุฒิการศึกษา



จำนวน  1  ฉบับ
2. รูปถ่ายหน้าตรง ไม่สวมหมวก และไม่ใส่แว่นตาดำ ขนาด 1 นิ้ว 
(ถ่ายไม่เกิน 6 เดือนนับถึงวันสมัคร)




จำนวน  3  รูป
3. สำเนาทะเบียนบ้าน



จำนวน  1  ฉบับ
4. สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน


จำนวน  1  ฉบับ

5. ใบรับรองแพทย์ที่แสดงว่าไม่เป็นโรคต้องห้ามตามที่คณะกรรมการกลาง
พนักงานส่วนตำบลกำหนด ซึ่งออกไม่เกิน 1 เดือน นับตั้งแต่วันตรวจร่างกายจนถึงวันสมัครสอบ
6. สำเนาใบสำคัญทหารกองเกิน (ส.ค.9) เฉพาะผู้สมัครที่เป็นเพศชาย  จำนวน  1  ฉบับ
7. เอกสารอื่นๆ  เช่น  หลักฐานการเปลี่ยนชื่อ นามสกุล ทะเบียนสมรส (ถ้ามี)
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ทั้งนี้  สำเนาเอกสารหลักฐานทุกฉบับ  ให้ผู้สมัครถ่ายเอกสารขนาด A4 (ขนาด 9x12 นิ้ว)  เขียนคำรับรอง “สำเนาถูกต้อง” และลงลายมือชื่อ  วัน เดือน ปี  กำกับไว้ด้วย
3.3  ค่าธรรมเนียมในการสมัครสอบ
    ผู้สมัครสอบต้องเสียค่าธรรมเนียมสมัคร คนละ  100  บาท (หนึ่งร้อยบาทถ้วน)


    ค่าธรรมเนียมการสมัครสอบจะไม่จ่ายคืนให้ไม่ว่ากรณีใดๆทั้งสิ้น  เว้นแต่มีการยกเลิกการสอบครั้งนั้นทั้งหมด เนื่องจากมีการทุจริตหรือส่อไปในทางทุจริต จึงจ่ายคืนค่าธรรมเนียมสอบแก่ผู้สมัครสอบเฉพาะผู้ที่มิได้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการทุจริตหรือส่อไปในทางทุจริตนั้นได้






3.4  เงื่อนไขในการสมัคร


       ผู้สมัครเข้ารับการสรรหาและเลือกสรรจะต้องรับผิดชอบในการตรวจสอบและรับรองตนเองว่าเป็นผู้มีคุณสมบัติทั่วไป และคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งตรงตามที่ประกาศรับสมัครสอบจริง และจะต้องกรอกรายละเอียดต่าง ๆ ในใบสมัคร พร้อมทั้งยื่นหลักฐานในการสมัครให้ถูกต้องครบถ้วน ในกรณีที่มีการผิดพลาดอันเกิดจากผู้สมัครไม่ว่าด้วยเหตุผลใดๆหรือคุณวุฒิการศึกษาไม่ตรงตามคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งที่สมัครอันเป็นผลทำให้ผู้สมัครไม่มีสิทธิสมัครตามประกาศรับสมัครดังกล่าว  หากตรวจสอบพบเมื่อใด  ให้ถือว่าการรับสมัครและการได้เข้ารับการสรรหาและเลือกสรรครั้งนี้เป็นโมฆะสำหรับผู้นั้นตั้งแต่ต้น  และองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกจะไม่คืนค่าธรรมเนียมในการสมัครด้วย
  

4.  การประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิรับการประเมินสมรรถนะ  กำหนดวัน เวลา สถานที่ในการประเมินสมรรถนะและกำหนดวันประกาศผลการสรรหาและการเลือกสรร 


ตำแหน่งคนงานประจำรถขยะ
1.  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกจะประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิรับการเลือกสรร  ภาคสัมภาษณ์และปฏิบัติ (ภาค ค.)  ในวันพุธที่  25  มีนาคม  2563  ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  และทางwww.HUAIPRIK.GO.TH
2.  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกจะประเมินสมรรถนะภาคสัมภาษณ์และปฏิบัติ (ภาค ค.)

ในวันศุกร์ที่  27  มีนาคม  2563  ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก
3.  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกจะประกาศรายชื่อผลการสรรหา  ในวันจันทร์ที่  30  มีนาคม  2563  ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  และทางwww.HUAIPRIK.GO.TH           
  

5.  หลักเกณฑ์และวิธีการสรรหาและเลือกสรร

    ผู้สมัครต้องได้รับการประเมินสมรรถนะตามหลักเกณฑ์การประเมิน  ตามรายละเอียดเกี่ยวกับการรับสมัครแนบท้ายประกาศนี้ (ผนวก ค)


6.  หลักเกณฑ์การตัดสิน



      ผู้ที่ถือว่าเป็นผู้ผ่านการเลือกสรรจะต้องเป็นผู้ที่ได้รับคะแนนไม่ต่ำกว่าร้อยละ 60  ของการประเมินแต่ละด้าน  โดยจะเรียงลำดับจากมากไปหาน้อย  โดยการดำเนินการจัดจ้างจะเป็นไปตามลำดับคะแนนที่สอบได้หากผู้ผ่านการเลือกสรรมีคะแนนทั้ง  3  ภาคเท่ากัน  ให้พิจารณาคะแนนสอบภาคความรู้ความสามารถเฉพาะตำแหน่ง (ภาค ข) เป็นอันดับแรก  หากคะแนนผู้สอบยังคงเท่ากัน  ให้พิจารณาคะแนนจากภาคสัมภาษณ์และปฏิบัติ (ภาค ค)  และภาคความรู้ความสามารถทั่วไป (ภาค ก) ตามลำดับ  และถ้าคะแนนเท่ากัน  3  ภาค  ให้ผู้ที่ได้เลขประจำตัวสอบก่อนเป็นผู้ที่อยู่ในลำดับที่สูงกว่า  การตัดสินขององค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกถือว่าเป็นที่สุด
4


7.  การประกาศรายชื่อและการขึ้นบัญชีรายชื่อผู้ผ่านการเลือกสรร


     (1)  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  จะประกาศขึ้นบัญชีรายชื่อผู้ผ่านการเลือกสรร  โดยจะเรียงลำดับที่จากผู้ผ่านการเลือกสรรคะแนนสูงสุดลงมาตามลำดับ  ในกรณีที่ผู้ผ่านการเลือกสรรได้คะแนนรวมเท่ากัน  ให้ผู้ที่ได้รับเลขประจำตัวสอบก่อนเป็นผู้ที่อยู่ในลำดับที่สูงกว่า 
(2)  องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  จะขึ้นบัญชีรายชื่อผู้ผ่านการเลือกสรรไว้เป็นเวลา  1  ปี  นับแต่วันขึ้นบัญชี  หากมีกรอบอัตราตำแหน่งดังกล่าวเพิ่มขึ้น  หรือมีกรอบอัตรากำลังตำแหน่งดังกล่าวว่างลง  จะเรียกใช้บัญชีตามลำดับ  หรือนับแต่วันประกาศรับสมัครในตำแหน่งที่มีลักษณะงานเดียวกันนี้ใหม่แล้วแต่กรณี

8.  การจ้างพนักงานจ้าง

8.1  พนักงานจ้างผู้ผ่านการสรรหาและเลือกสรร  จะได้รับการจ้างตามลำดับที่ในบัญชี
รายชื่อผู้ผ่านการสรรหาและเลือกสรรโดยการทำสัญญาจ้างมีระยะเวลาการจ้างตามบัญชีลักษณะงาน  คุณสมบัติเฉพาะตำแหน่งและอัตราค่าตอบแทนพนักงานจ้าง
8.2 ถ้าผู้ผ่านการสรรหาและเลือกสรรถึงลำดับที่  ที่ได้รับการจ้างมีวุฒิการศึกษาสูงกว่าที่กำหนดไว้ตามประกาศนี้  จะนำมาใช้เพื่อเรียกร้องสิทธิใดๆ  เพื่อประโยชน์ของตนมิได้
องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  ดำเนินการสรรหาและเลือกสรรในรูปแบบของคณะกรรมการโดยยึดหลัก สมรรถนะ  ความรู้ความสามารถ  ความอุตสาหะ  ความเสมอภาค  และความเป็นธรรม  อย่าหลงเชื่อหรือยอมเสียทรัพย์สินให้แก่บุคคลหรือกลุ่มบุคคลหรือผู้ที่อ้างว่าสามารถช่วยเหลือให้สอบได้  และหากผู้ใดทราบเกี่ยวกับการแอบอ้างหรือทุจริตเพื่อให้สอบได้  โปรดแจ้งคณะกรรมการดำเนินการสรรหาและเลือกสรรพนักงานจ้างทราบ  เพื่อจะได้ดำเนินการตามกฎหมายต่อไป    



    จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน
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(ผนวก ก.)
บัญชีลักษณะงาน คุณสมบัติเฉพาะตำแหน่ง และอัตราค่าตอบแทนพนักงานจ้าง
แนบท้ายประกาศรับสมัครพนักงานจ้าง  ลงวันที่  4  มีนาคม  2563
ประเภทพนักงานจ้าง
พนักงานจ้างทั่วไป
ตำแหน่ง


คนงานประจำรถขยะ
หน้าที่ความรับผิดชอบของตำแหน่ง
- ปฏิบัติหน้าที่จัดเก็บขยะมูลฝอยตามอาคารบ้านเรือน  และที่รองรับขยะมูลฝอย  การนำขยะมูลฝอยไปทำลาย  และปฏิบัติงานอื่นตามที่ผู้บังคับบัญชามอบหมาย
คุณสมบัติเฉพาะตำแหน่ง
-  เพศชาย/หญิง
-  มีความรู้ความสามารถเหมาะสมในการปฏิบัติหน้าที่
-  มีความประพฤติดี  มีความรับผิดชอบ  มีความขยันอดทน

ค่าตอบแทน
ได้รับอัตราค่าตอบแทนเดือนละ  9,000.-  บาท  และได้รับเงินเพิ่มการครองชีพชั่วคราวเดือนละ  1,000.-บาท
(การให้ได้รับเงินเพิ่มการครองชีพชั่วคราวเป็นไปตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่กำหนดไว้ตามประกาศคณะกรรมการพนักงานส่วนตำบลจังหวัดนครศรีธรรมราช  เรื่อง  หลักเกณฑ์และเงื่อนไขเกี่ยวกับการให้พนักงานส่วนตำบล  ลูกจ้าง  และพนักงานจ้างขององค์การบริหารส่วนตำบลได้รับเงินเพิ่มการครองชีพชั่วคราว (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2558  ลงวันที่  7  สิงหาคม  2558  และสิทธิประโยชน์อื่นตามที่กฎหมายกำหนด)   
 3
ระยะเวลาการจ้าง
ทำสัญญาจ้างคราวละไม่เกิน 1 ปี  
สิทธิประโยชน์

ตามประกาศมาตรฐานทั่วไปเกี่ยวกับพนักงานจ้าง
ภาคสัมภาษณ์และปฏิบัติ (ภาค ค.)  ทดสอบโดยการสัมภาษณ์ (คะแนนเต็ม  100  คะแนน)  โดยรายละเอียดดังนี้

	ที่
	สมรรถนะ
	คะแนน
	วิธีการสัมภาษณ์

	1
	ประวัติส่วนตัว  ประวัติการทำงาน
	10
	สัมภาษณ์

	2
	การมุ่งผลสัมฤทธิ์  พิจารณาจากความตั้งใจ  และขยันหมั่นเพียร  ปฏิบัติงานเพื่อให้ได้ผลงานตามเป้าหมายและมาตรฐานที่องค์กรกำหนดไว้อย่างดีที่สุด  อีกทั้งรวมหมายถึงความมุ่งมั่นในการปรับปรุงพัฒนาผลงานและกระบวนการปฏิบัติงานให้มีคุณภาพและประสิทธิภาพสูงสุดอยู่เสมอ
	20
	สัมภาษณ์

	3
	การยึดมั่นในความถูกต้องและจริยธรรม  พิจารณาจากการครองตนและประพฤติปฏิบัติถูกต้องเหมาะสมทั้งตามหลักกฎหมายและคุณธรรมจริยธรรม  ตลอดจนหลักแนวทางในวิชาชีพของตนโดยมุ่งประโยชน์ของประชาชน  สังคม  ประเทศชาติมากกว่าประโยชน์ส่วนตัว  เพื่อเป็นกำลังสำคัญในการสนับสนุนผลักดันให้ภารกิจหลักขององค์กรบรรลุเป้าหมายที่กำหนดไว้
	25
	สัมภาษณ์

	4
	ความเข้าใจในองค์กรและระบบ  ความเข้าใจและสามารถประยุกต์ใช้ความสัมพันธ์เชื่อมโยงของเทคโนโลยี  ระบบ  กระบวนการทำงาน  และมาตรฐานการทำงานของตนและของหน่วยงานอื่นๆที่เกี่ยวข้อง  เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่ให้บรรลุผล  ความเข้าใจนี้รวมถึงความสามารถในการมองภาพใหญ่  และการคาดการณ์เพื่อเตรียมการรองรับการเปลี่ยนแปลงของสิ่งต่างๆต่อระบบและกระบวนการทำงาน
	10
	สัมภาษณ์

	5
	การให้บริการที่ดีแก่ผู้รับบริการ  การให้บริการที่ดีแก่ผู้รับบริการ  หรือประชาชนด้วยความใส่ใจในความต้องการที่แท้จริงของผู้บริการ  หรือประชาชน  อีกทั้งโดยมุ่งประโยชน์และความพึงพอใจของผู้รับบริการหือประชาชนเป็นหลัก
	25
	สัมภาษณ์

	6
	การทำงานเป็นทีม  การมีจิตสำนึกในความสมานฉันท์  ความร่วมแรงร่วมใจกันปฏิบัติหน้าที่ในฐานะเป็นส่วนหนึ่งของทีม  เพื่อให้ทีมงาน  กลุ่มหรือหมู่คณะนั้นๆ  บรรลุเป้าหมายร่วมกันอย่างดีที่สุด
	10
	สัมภาษณ์

	
	รวม
	100
	


