องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริกรับบริจาคกล่องเครื่องดื่มใช้แล้ว  เข้าโครงการหลังคาเขียวเพื่อมูลนิธิอาสาเพื่อนพึ่ง  (ภาฯ)  ยามยาก  เพื่อนำมาแปรรูปหลังคา  (รีไซเคิล)  บริจาคให้ผู้ประสบภัย


องค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  สนับสนุนโครงการ  “หลังคาเขียว  เพื่อมูลนิธิอาสาเพื่อนพึ่ง  (ภาฯ)  ยามยาก”  ด้วยการขอรับบริจาคกล่องดื่มใช้แล้วทุกประเภท  เพื่อนำไปแปรรูปเป็นหลังคา 
(รีไซเคิล)  เพื่อนำไปใช้ประโยชน์หรือบริจาคให้ผู้ประสบภัย  ผู้ด้อยโอกาสหรือชุมชนที่ขาดแคลน  


โครงการ  “หลังคาเขียวเพื่อมูลนิธิอาสาเพื่อนพึ่ง  (ภาฯ)  ยามยาก”  เป็นโครงการที่มีแนวคิดการทำงานด้านสิ่งแวดล้อม  โดยการนำกล่องเครื่องดื่มที่บริโภคแล้วกลับมารีไซเคิลเป็นแผ่นหลังคา  ซึ่งผลิตจากกล่องรีไซเคิลเป็นครั้งแรกในประเทศไทย


“หลังคาเขียว”  ผลิตจากกล่องเครื่องดื่มที่บริโภคแล้ว  โดยไม่ต้องมีการใช้สารเคมีประกอบในกระบวนการผลิต  ทนทาน  ไม่แตกหักง่าย  ทนไฟ  ไม่ต้องใช้โครงสร้างหนัก  (เนื่องจากไม่ซึมซับน้ำ)  ไม่ดูดซับแสงแดด  หรือความร้อน  ช่วยประหยัดพลังงาน  ปลอดเชื้อรา  ซ่อมแซมง่าย  (ด้วยการใช้ความร้อนเชื่อมประสาน)  โดยหลังคา  1  แผ่น  ขนาด  0.90 X 2.40  เมตร  ใช้กล่องเครื่องดื่มประมาณ  2,000  กล่อง  
ในการผลิต


สำหรับวิธีการเก็บกล่องเครื่องดื่มเพื่อนำมาบริจาคนั้น  โดยการนำกล่องเครื่องดื่มที่บริโภคแล้วมาพับแบน  หรือ  แกะ-ล้าง-เก็บ  เพื่อให้กล่องเครื่องดื่มไว้ได้นานและไม่เกิดกลิ่นรบกวน    สามารถนำกล่องมาบริจาคได้ที่  จุดรับกล่องเครื่องดื่มใช้แล้ว  ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลห้วยปริก  ได้ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป  ถึงวันที่  28  กันยายน  2554
